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Istituto Comprensivo Statale “A. Scarpa” 
Via Clericetti, 22 - 20133 Milano 

 
Verbale della seduta del Consiglio d’Istituto del 1 Ottobre 2015, riunitosi alle 
ore 20.00, presso la scuola secondaria “A. Bono Cairoli” di via Pascal, 35 
 
Sono presenti: 

• DIRIGENTE SCOLASTICO    Cristina Gatti 
• PRESIDENTE Valentina Spagnolo 
• D.S.G.A. Cristina Cagnola    
• COMPONENTE GENITORI 

o Marco Abate 
o Davide Barbieri 
o Pierluigi Bove 
o Marilena Bricolo 
o Antonella Minelli 
o Valentina Spagnolo 
o Elena Tancredi 

  
• COMPONENTE DOCENTI  

o Patricia Altamura 
o Paolo Cattaneo 
o Alberto Gervasio 
o Maria C.T. Giannelli 
o Paolo Inguaggiato 
o Graziella Tiboni 

• COMPONENTE ATA 
o Rosalba Buongiovanni 

  
• Sono inoltre presenti genitori in qualità di uditori 
• ASSENTI GIUSTIFICATI: Bordogna, Cuscito, Fasanaro e  Nava 

 
Viene nominato Segretario l’insegnante Altamura Patricia. 
 
Constatato il numero legale, la Presidente Spagnolo dichiara aperta la riunione, con il 
seguente ordine del giorno:  

 
1. Approvazione verbale seduta precedente 
2. Ratifica modifiche al Programma Annuale 2015  
3. Nomina componente genitori e docente del Comitato di Valutazione 
4. Approvazione aree di potenziamento dell'offerta formativa 
5. Approvazione visite didattiche e viaggi d'istruzione 
6. Approvazione progetto fondi PON-FESR 
7. Delibera approvazione iniziative organizzate in collaborazione con le Associazioni dei 

genitori 
8. Approvazione chiusura uffici della segreteria nei prefestivi 
9. Delibera definizione criteri erogazione contributo famiglie non abbienti 
10. Varie ed eventuali 

 
O.d.g. n°1. La Presidente chiede ai presenti di votare per l’approvazione del verbale 
della seduta precedente; il Consiglio approva all’unanimità. 
 
O.d.g. n°2. La Presidente cede la parola alla D.S.G.A., Cristina Cagnola, che informa 
dell’arrivo di finanziamenti extra, nel periodo luglio/settembre, per un totale di euro 
5.863,58. Sono state con essi rimborsate spese in merito ad EXPO per un totale di 
euro 301,86, all’infortunio di un docente per un totale di  euro 1.076,98   mentre euro 
4.284,74 quali finanziamenti MIUR, si sono impiegati per: 
- liquidazione servizio docenti della sezione in ospedale -  euro 258,00  
- dotazione ordinaria per spese di funzionamento – euro 3.469,34 
- istruzione domiciliare euro 557,40 
Per quanto attiene il contributo “Propatria” pari a euro 200,00 questo è stato utilizzato 
per le magliette di “Divertimento Ensemble”.  
Il Consiglio con delibera n°42, ratifica all'unanimità le variazioni apportate con 
decreto emesso dalla Dirigente scolastica prot. n. 2187 del 10/9/2015. 
 
O.d.g. n°3. La Dirigente rammenta che a Luglio è stata approvata la Legge n°107, 
legge della Buona Scuola in cui, con il nuovo art.11, è stata definita la composizione 
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del Comitato di Valutazione che, presieduto dal Dirigente scolastico risulta così 
articolato: 
- 3 docenti dell’istituzione scolastica di cui 2 scelti dal Collegio dei Docenti e 1 
nominato dal Consiglio di Istituto 
- 2 genitori nominati dal Consiglio di Istituto 
- 1 membro esterno individuato dall’ufficio scolastico regionale tra docenti, dirigenti 
scolastici e dirigenti tecnici 
- il docente cui sono affidate le funzioni di Tutor, in caso di valutazione di personale in 
anno di prova. 
 
Tra i compiti che il Comitato plenario è chiamato a svolgere vi è l’individuazione dei 
criteri per la valorizzazione dei docenti ed il riconoscimento del merito, attraverso 
l’attribuzione di un “Bonus” , con natura di retribuzione accessoria, conferito per: 
- qualità dell’insegnamento e miglioramento dell’istruzione, nonché del successo 

formativo e scolastico degli studenti, 
- risultati ottenuti in merito al potenziamento delle competenze e dell’innovazione 

didattica e metodologica, nonché della collaborazione alla ricerca didattica, alla 
documentazione ed alla diffusione di buone pratiche didattiche, 

- responsabilità assunte nel coordinamento organizzativo e didattico e nella 
formazione del personale. 
 
A fronte di un computo che prevederebbe l’assegnazione di tale Bonus al 20% dei 
docenti, la signora Bricolo chiede se tale percentuale sia tassativa e se il 
corrispettivo del premio non possa invece essere suddiviso “a pioggia” su tutti. In 
proposito la Dirigente, letto l’articolo 127 della legge 107, spiega che il Bonus è 
premiante e che, seppur il 20% non compaia come limite massimo, i fondi, di 
fatto, non permetterebbero il riconoscimento ad un numero maggiore di docenti. 
La Dirigente aggiunge che i docenti sottolineano l’importanza dei criteri inerenti 
responsabilità e ruoli assunti, più che quelli riferibili agli esiti. Fa altresì presente 
che il gruppo docenti si confronterà nuovamente per decidere, in accordo, i 
presupposti alla base del riconoscimento e valutare la possibilità che esso diventi 
materia di contrattazione. 
La Presidente interviene ricordando che, nella sessione in corso, è chiesto al 
Consiglio di stabilire se la componente genitori (che andrà a costituire il Comitato 
di Valutazione) debba essere scelta tra la rappresentanza già presente nel 
Consiglio di Istituto o se, invece, possa trattarsi anche di genitori esterni. 
Dal confronto odierno emerge la propensione ad allargare le candidature anche 
all’esterno e, a riguardo, la Presidente informa i presenti che, proprio in virtù di 
tale possibilità, a seguito dell’ultima Assemblea con i genitori, ha inviato a tutti il 
verbale inerente la seduta, oltre che materiale utile per le suddette candidature. 
A tal proposito, la Dirigente rammenta che in data 28 ottobre si riunirà il Collegio 
dei docenti ed in data 29 ottobre si incontrerà nuovamente il Consiglio di Istituto; 
entro tali scadenze sarà necessario avere acquisito le rispettive candidature di 
docenti e genitori, al fine di espletare tutte le procedure atte alla composizione del 
Comitato di Valutazione. I genitori ritengono utile la presenza di 2 componenti 
genitori rispettivamente di Pini e Clericetti-Cairoli, a garanzia di maggiore 
uniformità. La Presidente fa presente che nella prossima seduta del Consiglio di 
Istituto, al fine dell’identificazione delle nomine, occorrerà decidere se procedere 
per scrutinio segreto o palese, sia per componente docenti che per i genitori, 
tenendo anche conto, quindi, delle rispettive rappresentanze per plessi di 
appartenenza.  
 
O.d.g. n°4. Diversamente da quanto previsto nella seduta del 29 Giugno 2015, 
l’ultimo Collegio dei Docenti ha assegnato una differente priorità alle aree di 
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potenziamento contenute nella Legge 107/2015. Di seguito l’esito di tale 
valutazione: 

1. potenziamento linguistico:  valorizzazione e potenziamento delle competenze 
linguistiche, con particolare riferimento all'italiano nonche' alla lingua inglese e ad 
altre lingue dell'unione europea, anche mediante l'utilizzo della metodologia content 
language integrated learning 

2. potenziamento scientifico: potenziamento delle competenze matematico-logiche e 
scientifiche 

3. potenziamento laboratoriale: sviluppo delle competenze digitali, con particolare 
riguardo al pensiero computazionale, all'utilizzo consapevole e critico dei social 
network e dei media  

4. potenziamento artistico e musicale: potenziamento nella pratica e nella cultura 
musicali, nell'arte e nella storia dell'arte, nel cinema, nelle tecniche e nei media di 
produzione e di diffusione delle immagini e dei suoni...  

5. potenziamento motorio: potenziamento delle discipline motorie e sviluppo di 
comportamenti ispirati a uno stile di vita sano, con particolare riferimento 
all'alimentazione, all'educazione fisica e allo sport.... 

6. potenziamento umanistico - socio economico e per la legalita’: prevenzione e 
contrasto della dispersione scolastica, di ogni forma di discriminazione e del bullismo, 
anche informatico; potenziamento dell'inclusione scolastica e del diritto allo studio 
degli alunni con bisogni educativi speciali attraverso percorsi individualizzati e 
personalizzati..  

 
La Dirigente ricorda che, tra il 10 ed il 15 ottobre, la scuola informerà il Ministero 
delle priorità assegnate e ne seguirà l’assegnazione di personale aggiuntivo 
dedicato al potenziamento, sia in orario scolastico che extra, reclutato per 
qualifiche coerenti con il ruolo da rivestire. Interviene in merito il professor 
Gervasio riferendo che la nostra realtà scolastica potrebbe disporre da 3 ad 8 
risorse aggiuntive ma va reso noto che, pur avendo determinato quale ambito 
prioritario quello matematico/scientifico, non vi sono risorse con tali competenze 
ad oggi disponibili per rivestire tali ruoli. I docenti attualmente impiegabili, infatti, 
sono per la maggior parte dell’ambito artistico; ne consegue che sarà difficile per 
questo anno scolastico tener conto delle priorità emerse. Interviene la Dirigente 
per richiamare l’attenzione sulla nomina di supplente che: 

- per i docenti non è mai prevista al primo giorno di assenza; 
- per il personale ATA decorre solo dopo il settimo giorno 

lavorativo di assenza; 
- per il personale di segreteria non è mai prevista, neanche in 

caso di maternità. 
La Dirigente sottolinea, inoltre, la stretta connessione tra l’organico potenziato ed il 
Piano di Miglioramento che, avendo scadenza triennale, non è detto non trovi 
soluzione nei prossimi anni, con il profilarsi di nuovi scenari in merito alle disponibilità 
dei docenti richiesti. 
 
Il Consiglio di Istituto, chiamato a dare il proprio parere rispetto al nuovo elenco 
proposto dal Collegio (che predilige interventi negli ambiti linguistico, 
matematico/scientifico e a favore delle competenze digitali), all’unanimità dei 
presenti, esprime parere favorevole (DELIBERA N°43). 
 
O.d.g. n°5. Vengono sottoposte al Consiglio, per l’approvazione, le visite didattiche e 
i viaggi di istruzione elencati di seguito: 
- classi seconde – Pini: Vendemmia in cascina a Trescore Balneare il 21 ottobre 2015 
- classi quinte –Pini/Clericetti: Scuola Natura Andora, dal 5 al 9 ottobre 2015. 
Il Consiglio esprime parere favorevole unanime (DELIBERA N°44). 
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O.d.g. n°6. La Presidente riferisce che i fondi PON-FESR, prima conferiti solo ad 
alcune regioni dell’Italia Meridionale, da quest’anno sono estesi a tutte le regioni. Essi 
sono erogati, con un primo avviso, per la realizzazione, l’ampliamento e 
l’adeguamento delle strutture di rete LAN/WLAN. La Dirigente informa il Consiglio che, 
pur disponendo nei nostri istituti della Rete-LAN e del WiFi-LAN - poco funzionante -, 
la scuola vorrebbe partecipare al bando presentando un progetto per la richiesta di 
euro 18.500,00 da destinare come segue: 

- per l’ 85% nel potenziamento della rete 
- per il 15% in materiale di consumo, spese per consulenza e 

spese di segreteria. 
Poiché il bando scade il 9 ottobre ma, ad oggi, il progetto non risulta ultimato per 
poter essere presentato, la Dirigente ha richiesto, per ciascun plesso, la collaborazione 
di figure informate in materia: in Clericetti l’educatore che opera nella scuola sta già 
contribuendo alla stesura ma per Pini e Cairoli non è ancora stato definito nulla. E’ 
stato tuttavia sollecitato il tecnico di Cairoli perché consulti l’elenco del materiale che 
può essere richiesto con copertura dei fondi erogati, (elenco disponibile nel format che 
il Ministero ha predisposto); per Pini, invece, è stato chiesto alla ditta che ha eseguito 
i lavori per la rete di mettere in luce i punti deboli della stessa, al fine di poter inserire 
nel progetto interventi di miglioramento. 
Pur restando in attesa di riscontro circa l’esito di tali collaborazioni, il Consiglio di 
Istituto esprime all’unanimità parere favorevole in merito al progetto (DELIBERA 
N°45). 
 
O.d.g. n°7. La Presidente illustra il calendario delle iniziative previste per l’anno in 
corso, in collaborazione con l’Associazione dei Genitori “Clericetti-Cairoli": 
 - 23 ottobre: festa dei remigini in Clericetti, 
 - 19 dicembre: festa di Natale in Clericetti, 
 - 13 maggio: concerto in Cairoli, 
 - 21 maggio: gran ballo delle classi terze in Cairoli, 
 - da gennaio: corso di teatro con l’esperta Gaia Baggio, 
 - per l’intero anno: coro con l’esperta Chiara Baccalini. 
Con delibera n. 46 il Consiglio d'Istituto approva all'unanimità. 
 
O.d.g. n°8. La D.S.G.A. informa il Consiglio della possibilità di chiudere gli uffici della 
segreteria durante i giorni prefestivi. La proposta, soggetta al parere favorevole dei 
2/3 del personale ausiliario ed amministrativo, sottoposta al voto degli interessati, ha 
ottenuto la maggioranza dei consensi. Le date di chiusura sono: 
 - 24 dicembre, 
 - 31 dicembre, 
 - 4 gennaio, 
 - 5 gennaio, 
 - 25 marzo, 
 - 3 giugno. 
La proposta permetterebbe a coloro che sono in servizio sino al 30 giugno di utilizzare 
i giorni di ferie a disposizione. Si aggiunge, alle date suddette, la settimana di 
Ferragosto, periodo per il quale il personale in servizio utilizza i giorni di ferie propri. 
 
La proposta viene accolta favorevolmente anche dal Consiglio (DELIBERA N°47). 

 
O.d.g. n°9. La Presidente porta a conoscenza che, per l’erogazione del contributo alle 
famiglie non abbienti, si propongono gli stessi criteri dello scorso anno, assegnandolo 
a coloro che presentano ISEE inferiore a 10.000 euro annui, per un importo che sarà 
definito a seguito delle domande che perverranno e sulla base dei fondi disponibili. 
La professoressa Tiboni sottolinea che, essendo cambiati alcuni indicatori del modello 
ISEE, c’è la possibilità che il numero di famiglie destinatarie del contributo diminuisca; 
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la Presidente aggiunge che ad incrementare tale numero ci potrebbero essere quelle 
famiglie, evidentemente meno abbienti, che per diverse ragioni, non presenteranno il 
modello. 
La Dirigente interviene in merito ritenendo di poter far fronte a tali situazioni, riferibili 
in particolare agli alunni rom, accantonando una parte dei fondi. 
Il Consiglio d'Istituto approva all'unanimità la conferma dei criteri con delibera n. 48. 
 
O.d.g. n°10. Varie ed eventuali: 

§ Percorso IRCCS: la Presidente comunica che la Fondazione IRCCS propone un 
progetto per la scuola media in merito al livello di informazione sui piani 
vaccinali, intendendo condurre uno studio sui fattori che influenzano oppure 
ostacolano la propensione delle famiglie alle vaccinazioni in età adolescenziale. 
La Presidente dà lettura  delle modalità di conduzione di tale iniziativa. I 
presenti si interrogano sulle finalità del progetto spaziando dalla efficienza del 
vaccino in sé, all’apporto mediatico in merito a certe scelte sanitarie. La 
Dirigente riporta l’attenzione sulla specifica richiesta fatta dalla Fondazione, 
ovvero di partecipare allo studio per gli scopi che il progetto si prefigge. La 
signora Bricolo è del parere che aderire all’iniziativa non comporti alcun 
vantaggio o svantaggio alla scuola, dal momento che il campione interessato si 
assottiglia di molto rispetto alla popolazione Scuola Cairoli, tenuto conto che 
dallo studio saranno esclusi tutti i ragazzi tra gli 11 ed i 18 anni sottoposti a 
qualsiasi vaccino nell’età presa in esame (ciò dovuto all’elevato tasso di 
prevenzione che si registra nella nostra scuola). La professoressa Tiboni è 
dell’avviso, tuttavia, che la presenza di esperti, le richieste di compilazione di 
format e sondaggi alle famiglie, le interviste ai ragazzi, sono comunque attività 
che ricadono inevitabilmente sull’organizzazione scolastica. I genitori presenti 
sostengono, a tal proposito, che l’approvazione da parte del Consiglio di Istituto 
è del tutto relativa, poichè occorre comunque il consenso dei genitori degli 
alunni. La professoressa Tiboni ritiene che per quest’anno se ne potrebbe  
declinare l’adesione, anche a fronte di altri progetti già in corso. La Dirigente, 
quindi, tenuto conto di quanto emerso, suggerisce che la Presidente del 
Consiglio di Istituto ed il Rappresentante della Fondazione, si incontrino al fine 
di valutare congiuntamente la fattibilità del progetto e le modalità di gestione 
dello stesso. 
La delibera in merito è pertanto subordinata alle risultanze di tale incontro.  
 

§ Uscita da scuola: la signora Tancredi mette in evidenza le difficoltà che si 
presentano quotidianamente all’uscita dei bambini dalla scuola di Clericetti, 
momento compromesso da scarsa visibilità dovuta alla calca. A soluzione del 
problema, propone dei nastri che delimitino la zona di accesso dei genitori e, 
espresso il consenso da parte dei presenti, la signora si offre di procurarli 
personalmente. 
 

§ Modifiche area esterna in via Pini: la signora Minelli informa i presenti che in 
Consiglio di Zona è stato chiesto: 

- ampliamento del giardino ( che è in corso) 
- dossi di rallentamento sulla strada prospicente l’ingresso 
- fermata dell’autobus dinanzi alla scuola. 

Si prepareranno proposte simili anche per il plesso di via Clericetti. 
 

§ Progetto formazione classi prime primaria: la Presidente chiede alla Dirigente 
informazioni in merito all’esito del progetto condotto sugli alunni delle classi 
prime. La Dirigente riferisce che il primo riscontro è positivo in quanto le classi 
risultano equilibrate e con variabilità omogenea ma che, tuttavia, è ancora 
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presto per considerazioni più approfondite dal momento che le classi si sono 
costituite da pochissimi giorni. 
 

§ Arredi in Cairoli: la professoressa Tiboni mette in luce le difficoltà che si 
riscontrano nella scuola a seguito di arredi e suppellettili dislocati in aree non 
previste e non debitamente funzionali, a seguito del prolungarsi dei lavori di 
consolidamento statico e di interventi ancora provvisori. 
 

§ Commissione Sport: la signora Minelli mette in luce la necessità di una 
maggiore informazione tra i genitori perché, qualora tra questi vi fossero risorse 
disponibili a supportare le iniziative sportive territoriali, si potrebbero integrare 
nelle proposte già sostenute dalla Commissione. Per indirizzare gli alunni verso 
ciascuno sport, sarà utile il consiglio delle insegnanti di classe. Tale proposta 
nasce dalla necessità di creare uno spirito di gruppo che lo scorso anno è 
mancato. La Dirigente fa presente, in merito, che da novembre in via Pini 
partirà anche il progetto CONI e, pertanto, gli alunni potranno anche essere 
indirizzati sotto consiglio dell’esperto che opererà nelle classi. 

   
 
La Dirigente informa che il prossimo incontro del Consiglio d’Istituto è fissato per il 
giorno 29 ottobre 2015 alle ore 20.00, previa riunione della Giunta, prevista per la 
stessa data. 
 
La seduta termina alle ore 21.50. 

 
Letto, approvato e sottoscritto. 

 
 
           IL PRESIDENTE                                                    IL SEGRETARIO 
          (Valentina Spagnolo)                                                 (Patricia Altamura) 
          


